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SVOLGIMENTO
Esercizio 1. [10 punti] Sia ¢t € R un parametro. Siano dati la matrice parametrica
-1 ¢t t-1
A= 0 2 0 |€Mss(R),
0 1 t
il vettore parametrico
t
b= 1 | € M3x1(R)
t
ed il vettore di indeterminate
&1
L= X2
T3

(i) Determinare per quali valori del parametro ¢ € R, il sistema lineare A;z = b, risulta
compatibile.

(ii) Per ciascun fissato valore t € R, tra quelli trovati al punto (i), stabilire da quanti
parametri liberi dipendono le soluzioni del sistema lineare A;x = b, e descrivere esplici-

tamente queste soluzioni.

Esercizio 2. [10 punti] Sia V = R[z]|<3 lo spazio vettoriale dei polinomi a coefficienti

reali, nell’indeterminata x e di grado al piu 3. Si consideri il sottoinsieme
W={p(z) e W[p(2) =0} CV,

i.e. di quei polinomi in V' che si annullano per x = 2.

(i) Verificare che W & un sottospazio di V' e calcolare dim(W).

(ii) Dimostrare che il sistema di vettori B := {(z — 2), (z —2)?, (z —2)3} e una base
per W.

(iii) Sia dato g(x) = 22 —2—2 € V. Dopo aver determinato le coordinate di ¢(x) rispetto
alla base canonica di V, verificare che ¢(x) € W ed in seguito determinare le coordinate

di g(z) come vettore del sottospazio W rispetto alla base B di questo sottospazio.

Esercizio 3. [10 punti] Sia V = M2 (R) lo spazio vettoriale delle matrici quadrate

di ordine 2 ad elementi reali. Si consideri il sottoinsieme

W:{(a b ) eV | a+b—|—30=0}.
c d

(i) Verificare che W €’ un sottospazio di V.

(ii) Determinare una base di W.

(iii) Detto U = Triangsupax2(R) il sottospazio di V' delle matrici triangolari superiori,
determinare dim(U + W) e stabilire se la somma U + W ¢’ somma diretta.

(iv) Determinare equazioni parametriche e cartesiane del sottospazio WNU di V', equazioni

determinate rispetto alla base canonica di V.
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